



“海南自由贸易港法”“海南自由贸易港知识产权法院”多次被全国人大常委会工作报告提及，在海南代表团引起热烈反响——

坚持法治先行 强化法治保障

■ 本报特派记者 金昌波 尤梦瑜

“审议海南自由贸易港法草案”“作出关于设立海南自由贸易港知识产权法院的决定”“制定海南自由贸易港法”……今年的全国人大常委会工作报告中多次出现这些话，令出席十三届全国人大四次会议的海南代表团备受鼓舞。

“推进自贸港建设，必须落实全面依法治国的战略部署。习近平总书记多次强调，法治兴则国兴，法治强则国强。栗战书委员长多次就海南自由贸易港法立法工作作出指示。”列席十三届全国人大四次会议的海南省高级人民法院院长陈凤超认为，围绕建设现代化经济体系、促进创新发展、防范风险，制定海南自由贸易港法，体现了法治先行的理念，有利于发挥法治对自贸港建设的引导、推动、规范、保障作用。

陈凤超说，从全球比较成熟成功的自贸港来看，一条成功经验便是以

立法先行奠定自贸港可持续发展的体制机制基础，“因此，制定海南自由贸易港法，建立具有中国特色的自由贸易港法律体系和制度，引领和保障经贸和行政管理的改革创新，打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，是海南推进自贸港建设的基础工作。”

列席十三届全国人大四次会议的海南省检察院检察长张毅表示，要确保海南自由贸易港建设既生机勃勃又行稳致远，实现高质量发展，必须充分发挥法律的引领和保障作用，“海南自由贸易港法作为国家关于自贸港的基本顶层制度设计，一方面可以对自贸港建设中涉及调整现行法律或行政法规等急需解决的重大法律问题，以国家立法的形式提出一揽子解决方案，另一方面也将充分发挥法律固根本、稳预期、利长远的作用，为探索建设中国特色自由贸易港提供基础性、根本性的法律保障。”

张毅说，期待海南自由贸易港法立法工作的重视，全力以赴支持海

能够早出台，充分反映和解决海南自由贸易港建设所需急，保障海南在法治轨道上打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地，“建议海南自由贸易港法能够授权检察机关扩大公益诉讼检察受案范围，进一步在旅游服务、交通运输、海关管理、税务等与自贸港建设密切相关的领域进行探索，在更大范围形成自贸港公益保护制度机制和有效司法力量。”

回忆海南自由贸易港法的立法历程，不少海南代表团代表感慨不已。“2019年全国两会期间，全国人大常委会将海南自由贸易港法立法工作列入工作计划。之后多次派调研组来海南实地调研。2020年12月，海南自由贸易港法草案已经全国人大常委会第24次会议进行第一次审议，进展非常快。这充分体现了党中央对海南自贸港建设的重视，以及全国人大常委会对海南自由贸易港法立法工作的重视，全力以赴支持海南自贸港制度体系建设。”全国人大代表、海南热带海洋学院党委书记王长仁说：“海南自由贸易港法对于海南自贸港来说，至关重要。”

值得关注的是，全国人大常委会工作报告还重点提到了海南自由贸易港知识产权法院相关内容。“随着海南自贸港建设一系列政策措施落地，海南市场主体明显增多，国内外投资者投资海南活跃。各类市场主体对高质高效知识产权司法保护的需求愈加强烈，亟须海南自由贸易港知识产权法院提供精准对接的知识产权司法保护服务。”陈凤超说，设立自贸港知识产权法院有利于促进海南科技创新，推动海南自贸港成为知识产权保护新高地，加快形成法治化、国际化、便利化营商环境。

陈凤超表示，下一步，海南法院将充分发挥海南自由贸易港知识产权法院职能作用，加快建设适应海南自由贸易港的知识产权司法保护体系，“同时，不断完善专业化商事审判机制，专业高效处理国际商事争议，提高营商环境水平，维护交易安全；深入推进审判流程、庭审、裁判文书、执行信息四大公开平台建设，

落实阳光司法各项措施，保障商事主体对审判执行工作的知情权、参与权和监督权。”

谈及下一步工作，张毅表示，全省检察机关将深入贯彻落实习近平法治思想，充分发挥检察机关法律监督和监督办案的职能作用，促进平安海南、法治海南建设，为海南全面深化改革开放和经济社会发展营造优良环境，“要围绕建立自贸港正常经秩序，严密防范、严厉打击各种逃避海关监管和破坏金融秩序违法犯罪行为；围绕‘创一流营商环境’，切实加强对民营企业的司法保护；贯彻省委、省政府关于加强对知识产权的司法保护和打一场科技翻身仗的部署要求，进一步加强对我省重点创新项目、创新创业、创新成果及新技术、新业态、新模式的司法服务和保障；围绕保护海南得天独厚的生态环境，坚决用最严法治守护好海南的绿水青山、碧海蓝天。”

(本报北京3月9日电)

营造国际一流法治环境

两会走笔

■ 张成林

法者，治之端也。改革发展离不开法治支撑。

近日，在全国人大常委会工作报告中，海南自由贸易港多次被提及，其中，“制定海南自由贸易港法”被明确列入我国今年的立法工作计划。这一利好消息，既让人们看到了海南自由贸易港法在全国立法工作中的重要分量，也人们对海南创一流营商环境，尤其是优化法治环境，充满了信心、期待。

改革创新，法治先行。“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”，改革开放越深入，越要强调法治。作为国家重大战略，海南建设自由贸易港，没有现成经验可资借鉴，没有现成路径可供遵循，行进在改革的“无人区”，如何最大限度凝聚共识，更好理顺改革发展中的矛盾和问题，破除旧观念、旧体制的束缚，防范化解各类风险？毫无疑问，必须坚持法治引领、法治先行，确保重大改革于法有据。正因如此，在自贸港建设中，“法治化”被置于营商环境建设的首位，足见海南对法治环境的高度重视。换而言之，“法治是最好的营商环境”，也是海南高质量发展必须上好的一课。

打造法治化营商环境，科学立法是前提。制定海南自由贸易港法，是立法工作的一大突破。正如报告中所说，“制定一部体现中国特色、符合国际惯例、反映时代要求的自由贸易港法，就是要在法治轨道上打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。”这是一种宣示，昭示了我国坚定不移扩大开放的决心，也是一种探索，赋予了海南先行先试的权力。于海南而言，这一重要的顶层设计，让改革发展有法可依，可助力一流营商环境建设，推动自贸港

建设行稳致远。

事实上，在此之外，海南还被赋予了经济特区立法权，这同样是自贸港法治建设的一大利器。以立法为引领，海南形成了良好的法治基础，在打造法治化营商环境上具有很大优势。尤其是近年来，海南立足自贸港建设实践，着力打造一流营商环境，在法治建设上进行了一系列创新突破。比如，设立海南自由贸易港知识产权法院，为知识产权保护提供优质高效司法保障；再如，成立海南国际仲裁院，多元化化解涉外商事纠纷……这些走在前列的法治创新，在标示海南法治进步的同时，也让人们看到了

海南推进法治建设、打造一流营商环境的诚意。

法治既是市场经济的内在要求，也是其健康平稳运行的根本保障。我们在看到成绩的同时，也要清醒认识到，与广大人民群众的期待，与自贸港建设要求相比，当前我省的法治建设仍存在不少有待完善之处。知不足而奋进。只要坚定信心，以立法为引领，坚持法治先行，做到严格执法、公正司法、全民守法，用法治之光照亮每一个角落，就一定能够将海南打造成为法治建设新高地，为高质量高标准建设海南自贸港提供有力法治保障。

海南自由贸易港推进大事记

■ 2019年3月5日

十三届全国人大二次会议在京开幕。会议期间，海南代表团提出的关于启动海南自贸港法立法工作的议案被大会采纳。

■ 2019年3月15日

十三届全国人大二次会议闭幕会投票通过了关于全国人大常委会工作报告的决议，同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排，其中包括采纳海南代表团建议，开展海南自由贸易港法等立法调研、起草相关工作。这意味着海南自由贸易港法正式提上国家立法日程。

■ 2019年3月25日

海南省委召开专题会议，正式启动海南自由贸易港法立法调研前期工作。

■ 2019年9月18日至19日

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨率全国人大调研组在海南就海南自由贸易港法进行立法调研。

■ 2020年9月21日至23日

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨在海南就制定海南自由贸易港法进行调研。

■ 2020年10月20日至25日

全国人大常委会海南自贸港法起草工作专班在海南开展立法调研。

■ 2020年12月22日

十三届全国人大常委会第二十四次会议在北京人民大会堂举行第一次全体会议，关于海南自由贸易港法草案的议案被提请审议。

■ 2020年12月31日至2021年1月29日

《中华人民共和国海南自由贸易港法（草案）》在中国人大网公布，面向社会公众征求意见。



制图/张昕

省高院副院长、海南自由贸易港知识产权法院负责人夏君丽：

结合自贸港建设需求 打造知识产权保护高地

部门连线

■ 本报特派记者 金昌波 通讯员 崔善红

“成立两个多月以来，海南自由贸易港知识产权法院围绕产业发展需求，深入开展司法保护调研，探索设立司法保护联系点，致力于为重点行业提供精准司法服务，取得积极进展。”3月9日，海南省高院副院长、海南自由贸易港知识产权法院负责人夏君丽接受海南日报记者采访时表示。

夏君丽介绍，2020年12月31日，海南自由贸易港知识产权法院正式揭牌，是我国设立的第四个知识产权专门法院，“揭牌以来，海南自由贸易港知识产权法院干警以时不我待的紧迫感，抓好政治建设、业务建设、制度建设、队伍建设、党风廉政建设、基础建设，蹄疾步稳推进各项工作，实现良好开局。”

2021年1月15日，最高人民法院发布《关于人民法院为海南自由贸易港建设提供司法服务和保障的意见》（以下简称《意见》）。2月23日，省高院党组书记、院长陈凤超在海南自由贸易港知识产权法院调研时强调，要认真落实好《意见》要求，以优质的司

法服务回报人民群众和党委政府的关心厚爱和支持。

“海南自由贸易港知识产权法院认真查找知识产权保护工作与自贸港建设的结合点，拟定《2021年海南自由贸易港知识产权法院工作要点》，明确8个部分28个要点40项具体任务。”夏君丽说。

据了解，海南自由贸易港知识产权法院通过不断完善“1个知识产权法院+5个保护中心+11个重点园区联系点”的全流程、全覆盖、全方位司法服务保障机制，为重点行业提供精准司法服务。“目前，已先后设立海南生态软件园司法保护联系点、文昌国际航天城司法保护联系点。”夏君丽表示，这些联系点将通过建立完善联络员及园区工作机制、设立巡回审判点等形式，精准对接南繁育种、深空深海、医疗科技、数字创意等重点行业，提供知识产权领域司法服务。

谈到未来工作计划，夏君丽表示，将充分吸收和借鉴最高人民法院知识产权法庭和北京、上海、广州3家知识产权法院先进经验，结合海南自贸港建设实际，发挥司法保护知识产权的主导作用，努力把海南建成知识产权保护新高地。

（本报北京3月9日电）



↑ 海南自由贸易港知识产权法院。

通讯员 黄叶华 提供

→ 我省部分律师事务所为客户提供跨境投资、跨境知识产权保护等法律服务。图为华商萧一峰（海口）联营律师事务所的律师张小玲（右）和同事在讨论案件。

本报记者 袁琛 摄

广告·热线：66810888



富力首府 国兴CBD 金融聚集区·总部新高地

400 111 2777

预售证号：[2019]海房预字（0180）号